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ставлення до тих чи інших явищ і відображення емоційно-ціннісної сторони духовного світу 

особистості, що розвивається. 

Ця сфера, вважає Н. Карун, міцно пов’язана з моральним вихованням особистості і 

покликана формувати інтереси, нахили, переживання тих чи інших почуттів, ставлень, 

усвідомлення і виявлення їх у практичній діяльності. 

Емоційно-ціннісний розвиток – емоційне ставлення дитини до людей і подій, яке 

свідчить про її особисті орієнтації, інтереси, потреби, мотиви, переваги, вибори, бажання, 

незалежні від дорослого. Емоційно-ціннісний розвиток пов’язаний із системою потреб та 

інтересів дитини, з її вмінням приймати рішення, самовизначатися, надавати перевагу комусь 

– чомусь, здійснювати самостійний вибір. 

Інтенсивний розвиток особистості дошкільника визначає глибокі зміни в його 

емоційній сфері. Якщо у ранньому віці емоції зумовлювалися безпосередньо оточуючими 

впливами, то у дошкільника вони починають опосередковуватися його ставленням до тих чи 

інших явищ. Внаслідок появи опосередкованості емоцій вони стають більш узагальненими, 

усвідомленими, керованими. Дитина виявляє здатність стримувати небажані емоції, 

скеровувати їх відповідно до вимог дорослих та до засвоєних норм поведінки.  

Важливим новим фактом емоційної сфери дошкільника стає переживання з приводу 

можливої реакції дорослих на його дії та вчинки: «що скаже мама?», «тато буде сваритися». 

Таким чином, емоції дошкільника включаються у внутрішні механізми забезпечення 

супідрядності мотивів як важливий їх компонент. 

У процесі спілкування дитини з дорослими й однолітками, її участі у колективних 

формах діяльності у неї формується емоційна складова спрямованості на інших людей, такі 

соціально ціннісні якості особистості, як чуйність, уважність та інші. При цьому важливе 

значення має емоційний зміст спілкування дошкільника з оточуючими.  

Позитивна емоційна спрямованість щодо ровесника формується у спільній з ним 

діяльності за такої її організації, коли об’єктом переживань дитини стає не тільки власний 

успіх, але й успіх товариша, успіх спільної справи. 

У трудовій діяльності діти виконують соціально цінні завдання, переживаючи при 

цьому радість, гордість, відповідальність. Дорослі пояснюють дітям, що коли вони ретельно 

поллють квіти, то рослини будуть гарно виглядати; якщо приберуть в ігровій кімнаті, то в 

мами буде більше часу і вона спече смачний пиріг тощо. Діти надають допомогу своїм 

товаришам, спочатку за ініціативою дорослого, а до кінця дошкільного віку – самостійно.  

Отже, можна зробити наступні висновки про особливості розвитку емоційно-ціннісної 

сфери дошкільника: 

 емоції дошкільника опосередковуються його ставленням до тих чи інших явищ; 

 внаслідок появи опосередкованості емоцій вони стають більш узагальненими, 

усвідомленими, керованими; 

 інтенсивний розвиток вищих почуттів відбувається у процесі виконання різних 

видів діяльності малюка – трудової, продуктивної, ігрової; 

 особливістю вищих почуттів є їх тісний взаємозв’язок; 

 ціннісні почуття дошкільників становлять важливу складову їхньої емоційної 

сфери, свідчать про розвиток їх особистості; 

 ціннісні почуття лежать в основі такого особистісного утворення, як емоційна 

позитивна спрямованість на іншу людину; 

 у розвитку ціннісних почуттів провідне значення мають спілкування та спільна 

діяльність дитини із дорослими та з ровесниками. 

 

РОЗВИТОК ЕМПАТІЇ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ 

ЗАГАЛЬНИМ НЕДОРОЗВИТКОМ МОВЛЕННЯ ІІІ-ГО РІВНЯ 

Ляшик А.О., здобувач першого (бакалавського) рівня вищої освіти 

Руденко Н.М., кандидат психологічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І 
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Становлення сучасної особистості відбувається відповідно до гуманістичної 

парадигми, що посідає ключове місце у провідних світових концепціях освіти сьогодення. 

Контекст такої моделі виховання відрізняється наявністю високих вимог до формування 

моральних якостей підростаючого покоління, що оптимізує організацію досліджень 

означеного спрямування. 

Емпатія передбачає розуміння емоційного стану іншої людини через 

співпереживання, а значить, уміння визначити, що відчуває інша людина, зрозуміти мотиви 

її поведінки і виникнення бажання допомогти знайти шляхи вирішення проблеми чи надати 

практичну допомогу. Саме добре розвинена емпатія забезпечує прийняття морально 

правильних рішень упродовж цілого життя людини. Особливо гостро питання її розвитку 

постає в умовах наявності своєрідності психофізичного розвитку, що проявляється у 

дефіциті певних функцій і справляє негативний вплив на особистісний онтогенез, 

виступаючи в подальшому суттєвою перепоною на шляху до соціалізації осіб з особливими 

потребами. Діти з загальним недорозвитком мовлення (ЗНМ) є однією з таких категорій, що і 

аргументує актуальність дослідження. 

Дану проблему вивчали такі вчені, як А. Сміт, Г. Спенсер, А. Шопенгауер, М. Шелер, 

Т. Ліпс, Т. Гаврилова, Л. Журавльова, С. Максименко Е. Тітченер, М. Шелер, Т. Рібо, 

В. Штерн, В. Бойко, Ф. Олпорт, Р. Даймонд та ін, які наголошували на необхідності та 

доцільності її формування, оскільки саме вона забезпечує взаєморозуміння партнерів під час 

комунікації, визначення емоційного стану іншої особи, розуміння її почуттів, мотивів 

поведінки та готовність допомогти у вирішенні проблемної ситуації.  

Однак питання використання засобів психотренінгу для формування емпатії у дітей 

старшого дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення ІІІ-го рівня ще не було 

досліджене. 

Метою дослідження є вивчення рівнів емпатії у дошкільників з мовленнєвими 

порушеннями і у дітей з нормальним мовленнєвим розвитком. 

Нами було зроблено теоретичний аналіз даної проблеми у вітчизняних та зарубіжних 

дослідженнях. Було визначено сутність поняття «емпатія», історія його дослідження, 

онтогенез розвитку емпатії, та особливості емпатії у дітей дошкільного віку.  

Ми виявили, що незважаючи на чимале число досліджень, знання про особливості 

емпатії у дітей різних вікових груп носять швидше фрагментарний, «мозаїчний» характер, 

література, яка описує даний феномен є застаріла і потребує доопрацювання, тому ми вкотре 

переконалися, що тема, яку ми обрали, є актуальною на сьогоднішній день. 

Також нами була проведена діагностика рівня емпатії дошкільників з мовленнєвими 

порушеннями і їх здорових однолітків. Щоб виявити рівень емпатії, яка складається з трьох 

компонентів, ми окремо до кожного з них підібрали діагностичну методику. Емоційний 

компонент ми обстежували за допомогою методики Г. Урунтаевой, Ю. Афонькина 

«Розуміння емоційних станів», когнітивний – «Незакінчені розповіді» Т. Гаврилової, 

поведінковий – за розробленим авторським тестом для батьків. Тільки після отримання 

результатів по кожному з цих компонентів, ми могли визначити рівень емпатії у дітей 

дошкільного віку та зробити порівняльний аналіз цих даних.  

Ми дійшли висновку, що діти без мовленнєвих порушень більш здатні до співчуття та 

переживання: високий рівень емпатії показали 38% респондентів без мовленнєвих порушень, 

тоді як їх однолітки з мовленнєвим порушенням лише 7 %; середній рівень емпатії у 56% 

здорових дітей, а 53% у дітей з мовленнєвими порушеннями; низький рівень емпатії лише у 

6% дітей без мовленнєвих порушень, тоді як у їх однолітків з мовленнєвими порушеннями – 

40%. Також у здорових дітей переважає гуманістичний тип емпатії (69%), а у дітей з 

мовленнєвими порушеннями – егоцентричний (80%) 

Після теоретичного та експериментального дослідження нами було розроблено 

рекомендації щодо розвитку емпатії у дітей дошкільного віку. 
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Результати науково-дослідної роботи були впроваджені в освітній процес Центру 

всебічного розвитку «Перлинка» м. Рівне. Основні висновки дослідження було представлено 

на батьківських зборах і педагогічній раді даного закладу. 

В подальшому ми плануємо дослідити взаємозв’язок емпатії з соціальним статусом 

дитини та розробити програму з розвитку емпатії у дітей дошкільного віку.  

 

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ВИХОВАННЯ  

ЧУЙНОСТІ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Ляшук А. В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Косарєва О.І., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І. 
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Педагогічна наука розглядає чуйність як моральну якість, формування і розвиток якої 

є одним із завдань навчально-виховного процесу. Чуйність становить одну з основ 

саморозвитку особистості та є умовою для її самореалізації: виховні можливості чуйності до 

однолітків пов’язані із розвитком моральної сфери особистості, становленням певного 

світогляду та системи ціннісних орієнтацій, розвитком саморегуляції, а також із 

формуванням позитивного само ставлення. Методами виховання чуйності є: просвітницька 

робота із роз’яснення значущості тієї чи іншої якості та комплекс заходів, спрямованих на 

становлення основи самоусвідомлення, активне діалогічне співробітництво з дошкільником, 

поєднання вимогливості з довірою, створення атмосфери підтримки та прояв поваги до 

дитини.  

Результативне вирішення наукової проблеми потребує спільних зусиль батьків та 

педагогів для забезпечення таких педагогічних умов: створення і постійна підтримка в ЗДО 

та сім’ї сприятливого доброзичливого клімату для виховання почуття чуйності у старших 

дошкільників; побудова освітнього процесу на основі переконання, заохочення особистості 

до подальшого виховання почуттів, зокрема чуйності; формування звичок, навичок 

моральної поведінки; виховання у дитини потреби в емоційній чуттєвості на основі синтезу 

мистецтв.  

Для виявлення рівнів розвитку чуйності був проведений констатувальний етап 

експерименту. Експериментальне дослідження проводилося на базі закладу дошкільної 

освіти №23, м. Рівне. У експерименті брали участь 45 дітей, серед них 22 дитини – 

експериментальна група та 23 дитини – контрольна.  

Метою експериментального дослідження було виявлення рівнів прояву чуйності дітей 

старшого дошкільного віку за наступними показниками: шанобливе ставлення до інших 

людей, знання про чуйність, чуйне ставлення до людей. 

Для реалізації завдань констатувального етапу експерименту було використано 

комплекс експериментальних методів: аналіз документації вихователів, бесіда з 

вихователями групи, діагностичні методики для визначення рівня розвитку чуйності дітей 

старшого дошкільного віку, спостереження за творчими іграми дітей. 

В результаті було визначено, що більшість дітей ЕГ мають середній рівень розвитку 

чуйності (56%); високий рівень у  24% дітей; низький – у 20%. Відповідно у КГ високий 

рівень розвитку чуйності виявлено у 27% дітей; середній рівень знань виявився у 51% дітей; 

низький рівень знань – у 22%  дітей. 

Таким чином, результати виявлення рівня прояву чуйності у дітей старшого 

дошкільного віку дали підстави стверджувати, що більшість дітей мають первинні уявлення 

про чуйність, не завжди  шанобливо ставляться до оточуючих, вони не усвідомлюють 

соціальну значущість, цінність чуйності та її проявів.  

Отримані данні дозволяли дійти висновку про необхідність проведення 

цілеспрямованої роботи з розвитку чуйності у дітей. В експериментальному дослідженні ми 

виявили, що процес виховання чуйності позбавлений певної систематичності, тому 




